

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mayor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

La Francia y el Vaticano

El día de Navidad de 799 el papa León III colocó en la frente de Carlomagno la corona de los Césares. Fue esta una ceremonia religiosa, la primera de esta clase que se llevó a cabo en la basílica de San Pedro.

El papa siguió el ritual hebreo y ungió a Carlomagno emperador así como el profeta Samuel consagró a Saúl rey de Israel.

Anteriormente en 752, Bonifacio, obispo de Germania había consagrado a Pepino el Breve rey de los Francos, quien para agradecer al papa le dió el exarcado de Ravena que había conquistado a los lombardos.

Era Carlomagno príncipe muy poderoso. Pero le faltaba aquel carácter divino que en la antigüedad se atribuía a los jefes, y ya por lo tanto era en aquella época un medio psíquico de inspirar el respeto y la sumisión muy superior a los medios materiales de que disponía el soberano.

La consagración papal rodeó por consiguiente la cabeza imperial de Carlomagno con aureola divina y Carlomagno a su vez confirmó y ratificó la donación hecha al pontífice por Pepino.

Mientras la iglesia celebraba el advenimiento de Cristo en aquella festividad del 25 de Diciembre de 799, se originaron con el doble acontecimiento papal y real dos hechos históricos de capital importancia: con la unión el papa creó el dogma de la monarquía de derecho divino, con la ratificación de la cesión del exarcado de Ravena Carlomagno estableció la soberanía temporal del papado.

En virtud de estos dos principios, reyes católicos y papas gobernaron a los pueblos durante diez siglos, apoyados mutuamente en la doctrina que los hace ante sus semejantes los representantes de la divinidad. Es cierto que hubo conflictos entre ambos poderes: el papa, el obispo de Roma quiso ser el primero por medio de la institución y destitución de los reyes; sostuvo que era el eslabón de oro que unía a los reyes cristianos con Dios. Pero no todos los reyes cristianos aceptaron la teoría: declararon que dependían de Dios pero no del papa. Con esto se explican las invasiones de los reyes en lo espiritual y de los pontífices en lo temporal, cuando los reyes que tienen una misma fuente y un curso paralelo muy cercano confunden sus agnas cuando salen de su lecho.

La revolución francesa aniquiló el principio del derecho divino base de las monarquías.

En 1870 como consecuencia de esa misma revolución política de los pueblos desaparece el principio de la soberanía temporal del papado.

Pío IX y León XIII protestaron contra este último estado de cosas. Se cree que Pío X aceptará la situación actual y que renunciará al poder temporal.

Los hechos en efecto inducen a pensar que un acercamiento entre el Quirinal y el Vaticano no ha de producirse.

La Iglesia ha aceptado la supresión de la parábola constituyó un dogma de la monarquía de derecho divino. Reconoce los poderes establecidos sin preocuparse de la forma de gobierno y se basa en la palabra de Cristo: «Al César lo que es del César, a Dios lo que es de Dios.»

La última manifestación explícita y solemne de este principio la hizo León XIII cuando a los monárquicos

franceses les aconsejó que aceptasen la república.

Pues bien, si los pontífices no tienen inconveniente en declarar abolida en Francia la monarquía de derecho divino, deben lógicamente admitir esta misma abolición en cuanto a su soberanía temporal se refiere. Es indudable que Pío X se encamina hacia esta resolución que no puede ser sino ventajosa para la Iglesia.

Actualmente los reyes católicos no pueden sin hacer acto de rebeldía para con el pontífice, presentarse en Roma, vale decir visitar al rey de Italia. Los monarcas protestantes son recibidos por el papa después de haberlo sido por el monarca italiano. No se les impone sino una condición: que al presentarse en el Vaticano, salgan directamente de la embajada respectiva.

Esta ficción de la embajada no es tolerada para los jefes de Estado cristianos; distinción que no es del agrado del emperador de Austria y contra la cual protestó por medio del veto que opuso en el último conclave a la elección del cardenal Rampolla. Además los acontecimientos nacionales o internacionales pueden imponer a los jefes de Estado una conducta distinta de aquella que la Santa Sede les exige. La prueba la tenemos en el viaje a Roma del presidente Loubet que visitó únicamente al rey de Italia. Y cuando esta actitud fué censurada por el Vaticano, el gobierno francés declaró en la tribuna parlamentaria que al pontífice no lo reconocía como soberano.

De esto surgió la ruptura inmediata y próxima separación.

La inflexibilidad de la Santa Sede, la aislaría fatalmente. Así lo ha entendido la facción intrínseca que ha pretendido gobernar con Pío X. He ahí porque, días pasados, en una revista católica italiana un jesuita demostraba que el papa, con la renta votada por el parlamento italiano, podía sostener al clero francés una vez suprimido el presupuesto de cultos en Francia.

El fin que se proponía el articulista no era evidentemente probar que con la dotación del gobierno italiano el pontífice tendría una fuente de recursos para subvenir a las necesidades del clero de Francia. Era el cálculo inexacto y la renta en cuestión insuficiente. Tampoco el clero francés aceptaría socorros pecuniarios de esa proveniencia. Por lo demás el clero francés es partidario de la separación de la Iglesia del Estado.

Como prueba de nuestras afirmaciones recordamos un discurso del cardenal Ferrard, obispo de Autun, en el cual el prelado declaraba que era partidario de la separación que existe ya en los Estados Unidos.

El clero francés es partidario no solamente del régimen al cual se halla sometida la Iglesia en los Estados Unidos, sino también del catolicismo como se practica en aquella Nación y que se denomina *americanismo*.

DE TODAS PARTES

Conservación de huevos.—Hace poco, se ha hecho en Inglaterra un experimento que merece notarse, ya que evidencia los resultados que se obtienen poniendo los huevos frescos al abrigo del aire de una manera absoluta.

En el pasado mes de junio, un correspondiente del periódico inglés «Lancet», metió doce huevos frescos en una solución de silicato de potasa al 10 por 100.

El 5 de septiembre, cuatro de dichos doce huevos, previamente señalados, mezcláronse con otros acabados de poner y se dieron a una cueca. De los últimos salieron polluelos a las tres semanas, pero los huevos conservados no habían sufrido modificación alguna.

Uno de éstos, después de hervido, se encontró absolutamente fresco. Rompiéronse los otros, con lo cual pudo comprobarse que las claras y las yemas estaban separadas; batieronse en nieve y tomaron fuerte

consistencia, lo cual es para el experimentador una prueba innegable de frescura. Su cáscara impermeabilizada les aisló de todos los agentes exteriores.

EN EL TERCER CENTENARIO DEL INGENIOSO HIDALGO
Llora, pobre Cervantes; malogrados tus prudentes consejos, no entendidos, ya a los valientes ves escarnecidos, y a los ruines cobardes ensalzados.

Ya, en turno de Guzmanes celebrados, para mengua y baldón de los nacidos, quedan los de Tarifa preteridos, y están los de Alfarache entronizados.

El juicio humano, siempre al estriete, de lo extremo a lo extremo se abalanza, péndulo inquieto que anda de rebote;

y, gracias a esa absurda contradanza, holló el éter ayer con Don Quijote, y hoy hoza el muladar con Sancho Panza.
Federico Balart.

Patrón de los reporters.—Los reporters ingleses han fundado un sindicato, que han puesto bajo la advocación de San Platón. No confundirle con el filósofo griego que entrevistó a Sócrates.

San Platón era un fraile de B'zancio que había inventado un sistema de estenografía y que recogió también cierto número de discursos pronunciados en el Consejo del Imperio.

La estenografía es, por lo demás, muy vieja, y la intervinió se remonta a la más lejana antigüedad. El Decálogo es acaso otra cosa que una intervinió de Dios por Moisés?

JURAMENTOS

Elena y Mercedes se querían entrañablemente.

Elena: la niña de negros ojos y negra cabellera.

Mercedes: la niña de ojos azules y rubios cabellos.

Elena: la niña de imaginación ardiente y pasional.

Mercedes: la niña de alma dulce y sensitiva.

«¿Cómo gozaban las madres del Colegio viéndolas correr, enlazadas, la mano con la mano, apoyada la cabecita negra, sobre la cabecita rubia, por los tortuosos senderos del jardín...!»

«Eran un portento de cariño puro y precoz.»

No podían estar un solo momento la una sin la otra y cuando llegaba el tiempo de las vacaciones—¡el tiempo temido!—el tiempo odiado!—se las veía tristes, con una tristeza intensa, despedirse a todas horas, a todos momentos, diciéndose mil ternuras, prodigándose mil caricias, haciéndose formales protestas de escribirse todos los días, de recordarse a cada minuto, de no olvidarse nunca, ¡Nunca!

Un día a la hora del recreo, llegó Elena, presa de angustia, con gran sobresalto y echándose al cuello de Mercedes, la dijo:

—«¿Sabes?—Julita; Julita que apenas ha pasado a la calle primera, ya tiene novio.»

—«¿Tiene novio?—murmuró Mercedes como si hablara de la cosa más vaga del mundo, de la cosa más indiferente.»

—«Sí, tiene novio. La madre inspectora le encontró unas cartas dentro de su pupitre.»

—«¿Unas cartas...!»

—«Sí, unas cartas escritas por el novio. Tú nunca tendrás novio; tú no puedes querer sino a mí ¿verdad?»

—«¡Claro! A tí; a tí siempre, solo a tí.»

—«¿Me lo juras?»

—«Te lo juro.»

—«Juramos las dos.»

Y sellaron el juramento con un largo y prolongado beso, en el que deposita-

ron toda la delirante ternura de sus almas vírgenes...

Han llegado los días de vacaciones ¡el tiempo temido! ¡el tiempo odiado!

Elena, apoyada en su *secrétar*, da vueltas y más vueltas al dorado mango de su pluma y por fin, tras de mucho dudar, escribe lo siguiente:

«Mercedes: no te ofendas, perdona mi inconsecuencia en gracia a mi franca declaración. Ya ves, podría habértelo ocultado, pero para tí no tengo secreto alguno; perdóname, te quiero con el alma entera, igual que antes, y como tú no eres egoísta, te ruego dejes compartir mi cariño con otra persona. Tengo novio...»

Atardecía. El disco del sol se sumergía en el mar, tiñendo con reflejos de rosa la espuma de las olas que se estrechaban al pié del chalet, en cuya terraza permanecíamos tiempo hacia Antonia y yo, sin decirnos una palabra, en un mutismo que nos impulsara la misteriosa voluptuosidad del crepúsculo.

Las dos callábamos, callábamos, y nuestras miradas se cruzaban penetrando acariciadoras, enervantes, hasta el fondo del alma.

De pronto, y cómo respondiendo a un diálogo interno, balbuceó Antonia, quedo, muy quedito a mi oído:

—«Verdad que me amarás siempre?»

—«Sí, ¡siempre!—le contesté muy bajito; temerosa de interrumpir aquel delicioso silencio.»

—«¿Y no amarás a ninguna otra mujer?»

—«No, ¡Nunca! ¡Jamás! Y tú, ¿podrás amar a otro hombre?»

—«¡A otro! No; te lo juro por mi vida.»

Estuve ausente un año escaso. Una tarde un amigo, un buen amigo, y yo, contemplábamos desde el balcón del hotel el crepúsculo espumado sacio y triste de la ciudad y me dijo mi buen amigo, entre cosas indiferentes:

—«Chico, noticia para tí de sensación. Antonia se ha casado...»

Pedro y Lolita eran un matrimonio creado por la felicidad.

«Hálos ahí sentados uno junto al otro, pero muy juntos; rozándose casi; hasta coincidir los dibujos de las telas de seda clara que cubren las doradas sillas Luis XV que ambos ocupan...»

Acababan de paladear a pequeños sorbos, como pajarricos, el aromático café, mezclando entre sorbo y sorbo ternuras caricias y risitas nerviosas.

La reducida y coquetona habitación estaba cubierta por la tenue gasa que producían el humo del cigarro y el humo del café en conjunción; la luz velada y misteriosa de una tarde de crudo invierno se reflejaba con mortecinos detalles en los dorados y lucientes muebles y un débil rayo iba a quebrarse en el rostro expresivo, seductor, de Lolita.

Pedro la contemplaba extasiado, embobado.

Lolita «se dejaba querer».

Ella callaba, callaba, mirándole sin cesar un momento, con sus ojos casi blancos.

Luego ambos sonrieron dulcemente, con una de esas sonrisas que encierran al mismo tiempo un mundo de caricias y a su vez un mundo de promesas.

De pronto saltó Lolita al cuello de Pedro y le dijo:—«¿A que no aciertas en que estaba pensando?»

—«¿Tú?—contestó él—es bien fácil. En tu marido.»

—«Acertaste... Estaba pensando en que no debe ser posible que nos separemos nunca. Yo quiero estar siempre contigo, ¡siempre!»

—«Nena mía; estabas pensando en unas cosas, en unas cosas así... un poco absurdas...»

—«¡Absurdas...!»

Un gran descontento, un malestar nervioso, una preocupación indefinible cruzaron en un momento por el rostro expresivo, seductor, de Lolita; pero, como en ella las cosas serias, los pensamientos

tristes y las escenas desagradables duraban menos de lo que dura un minuto, pronto volvió a sonreír, mientras «murmuraba al oído de su marido:—«¿Con qué algún día podremos separarnos? ¿Con qué no es posible estar siempre juntos?»

—«Mira, mujercita mía; por mí no hemos de separarnos nunca, oyes bien: ¡Nunca!»

—«¿Entonces?»

—«¿Pueden separarnos...?»

—«¿Quién...?»

—«La muerte. ¿Quién había de ser?»

—«¡Oh! ¡La muerte! Tienes razón. Pero la muerte respeta las almas jóvenes.»

—«No, nenita. La muerte no respeta edades... ¿Quién sabe si mañana me arrancará de tu lado para dejar sitio a otro...?»

—«¡Oh! ¡No! ¡No! ¡No puede ser! ¡No puede ser! ¡No será!—gritó, más que habló, Lolita, mientras le estrechaba con mano convulsa.—No será! Antes que casarme yo con otro hombre, morir, morir mil veces. ¡Te lo juro! Te lo juro por nuestro amor ante Dios.»

Sucedió... lo lógico, lo natural: un día, entre una función de ópera y una cena a última hora—con su mujercita siempre—Pedro cogió una napulionica que lo despañó para el otro barrio.

Fuó una escena desgarradora. No podía consolarse. Sus ojos casi blancos, se arrasaban de lágrimas. Quedó anodada, sumida en una crisis de suprema desesperación.

Finizó el crudo invierno; tornó espléndida como nunca la primavera. Lolita sentada en un saloncito de muebles lujosos, dorados, ligeros, puro estilo Luis XV, hojea una guía Baedeker para trazar el itinerario de su nuevo viaje de novios.

Pedro Ferrer Gibart.

EL NOTICIERO no está asociado con ninguna Agencia de Anuncios, lo cual le permite publicarlos en mejores condiciones que los demás periódicos de esta localidad.

Noticias generales

Españolas

La estatua de Martínez Campos.—Al concurso abierto entre los escultores para la construcción de un monumento al general Martínez Campos, se han presentado artistas tan prestigiosos como Querol, Benlliure, Trilles, Carretan y Marinas.

Hasta ahora no está acordado el proyecto que haya de construirse.

La comisión ejecutiva lleva ya recaudadas más de 100.000 pesetas, y dentro de pocas días publicará la segunda lista de suscritores, en la que figuran el marqués de Comillas con 5.000 pesetas; con 1.000 el doctor Ledesma, hijos de D. Manuel Alonso Martínez, la Tabacalera, y con cantidades importantes D. Francisco Sivola, D. Antonio Maura, el marqués de Pidal y los generales Weyler, Linars, Ochando y Polavieja.

De Hacienda.—Hablado el señor García Aliz de los presupuestos que tiene ya preparados para presentarlos a las Cortes en cuanto éstas se abran, ha dicho que en ellos se consigna un aumento en el sueldo de los guardias civiles y carabineros.

También se autoriza la venta de 100 obligaciones del Tesoro para saldar la deuda con el Banco.

Se establece una nueva clasificación de las escuelas, ban edificios para el público, sin que el Estado pierda nada.

Se reduce el impuesto sobre los sueldos menores de 5.000 pesetas y se rebaja la contribución industrial, rústica y pecuaria.

Ha manifestado el ministro que estos presupuestos surtirán la segunda parte de los de 1900.

Comprende tres proyectos ó reformas importantes: la manutención, la fiscal y desagregación de los impuestos.

Ha añadido que las rebajas en la contribución se clasificarán así: la contribución urbana se rebaja al 18 por 100 y al 14 y 12 la rústica y la pecuaria.

Las tres se satisfarán por cuotas. En las dos últimas se comprenden todos los establecimientos agrícolas e industriales que estén con aquella relación.

El sobrante que resulte en estos presupuestos entre los ingresos y los gastos calculados, se aplicarán a mejoras en la enseñanza, en obras públicas y en la defensa nacional.

Ha negado que trate de gravar el impuesto sobre el alcohol, pues de esto no puede hablarse hasta que se conozca el resultado que da la ley en la práctica.

Los Coros de Clavé.—Los representantes de los Coros de Clavé han salido ya para Barcelona, muy satisfechos de su gestión cerca del Gobierno.

El ministro de Instrucción publica ha concedido todo cuanto ha pedido; esto es, el transporte gratuito de todos los coros a Madrid y regreso a Barcelona.

Además, se les pagará por el Estado la permanencia en Madrid, entrada gratis a todas las diversiones que se celebren con motivo del centenario, y cuanto, además, puedan necesitar.

La misma concesión se hace a los demás Orfeones de España que han anunciado su venida a Madrid.

Los obreros y la caldastro.—Se ha reunido la Junta directiva de las sociedades obreras, acordando desechar la proposición del gobierno de que se celebre la manifestación de duelo el día 1.º de mayo.

Asimismo se acordó pedir al gobierno que autorice dicha manifestación dentro de tres ó cuatro días, y que el gobernador retire las palabras ofensivas dirigidas a los obreros.

En caso de que no acceda el gobierno varios delegados obreros llevarán las coronas al cementerio y se declarará además el paro general en toda España en día determinado.

Contrabando de guerra.—En el falucho *Tevesa*, que ancló ayer en Málaga, han sido apresados 20 fusiles maffiser, 20 arrobas de pólvora y 1.500 cartuchos.

Todo esto se hallaba perfectamente acomodado en el fondo del buque.

Han sido detenidos los dos carabineros que estaban ayer de guardia en el muelle Heredia, por creerles complicados en este contrabando.

Extranjeras

Incidente de una princesa.—Durante la representación de un drama en el teatro de Inspruck, se oyeron gritos desgarradores que salían de un palco.

El público se alarmó, creyendo que ocurriría algún suceso grave.

La representación se suspendió. Muchas personas acudieron al palco para enterarse de lo que sucedía.

La princesa Matilde de Coburgo, rodeada de varias personas de la familia real, se hallaba presa de un fuerte calambre en el corazón.

Acudieron varios médicos que se hallaban en el teatro, declarando que la princesa se hallaba gravísima.

No pudo ser trasladada al Palacio, habilitándose una habitación en el mismo teatro.

Cuando se mejoró será trasladada a su residencia.

El rey Eduardo.—Se ha dicho que el rey de Inglaterra pensaba ir a Tángier.

En los centros oficiales de Londres ni lo han desmentido ni lo han confirmado, limitándose a decir que el rey no ha comunicado todavía a nadie sus propósitos acerca de ese proyectado viaje.

Intervenciones en Marruecos.—Según informos que se tienen por muy autorizados, el gobierno francés no ha dirigido comunicación ninguna a las demás potencias sobre el asunto de Marruecos, limitándose al envío de una circular dirigida a todos los representantes de Francia en el extranjero, poniéndoles al corriente para el caso de que les pidan informos de los respectivos gobiernos.

Por conducto igualmente seguro se

FOLLETÍN DE EL NOTICIERO

—«Tiene razón el conde; pero ¿qué es eso? ¿Has salido tú tan temprano?»

—«¿Y qué había de hacer? Ese ruido infernal de carruajes me ha desvelado; por consiguiente me he vestido, he ondosoado también mis condecoraciones y he ido a dar una vuelta por la ciudad.»

—«Vamos; eso es decir que te quieras divertir a costa mía.»

—«Dios me libre de semejante cosa. Es que...»

—«¿Qué?»

—«He encontrado a otro sujeto...»

—«¿A quién?»

—«Al secretario del abad de Terray.»

—«¿Y qué?»

—«Me ha dicho que su amo iba a ser ministro de la guerra.»

MÉMOIRES DE UN MÉDICO

—«Si me haré popular! ¿Qué te parece, Rafté?»

—«Monseñor, hemos vuelto a la época de los milagros, respondió éste.»

—«Toma! Aquí está Taverner! ¡añadió el mariscal mirando la lista. ¿Qué viene a hacer aquí?»

—«No lo sé, monseñor; pero salid, salid. Y con una especie de autoridad obligó el secretario al duque a pasar al salón principal.»

Richelieu debió quedar satisfecho, porque fué recibido con tanta distinción como un príncipe real.

Pero toda la fina, hábil y cautelosa política de aquella época y de aquella sociedad, no evitó la mistificación que amenazaba a Richelieu.

Por conveniencia y por respeto a la etiqueta, se abstuvieron todos los cortesanos de pronunciar la palabra ministro; algunos llegaron hasta a cumplimentar al duque, aunque persuadidos de que esto requería la mayor reserva, supuesto que el mariscal no se daba por entendido.

Así que esta visita de «madrugada se consideró por todos como una sencilla demostración de afecto, ó mejor dicho, como la expresión de un deseo, pues en efecto no faltaron cortesanos que se expresaran en este sentido haciendo alarde de sus fundadas esperanzas.

Unos decían que el gobierno debía acercarse a Versailles, y que pocas manos se encontraban como las del duque de Richelieu capaces de empuñar las riendas del estado.

Otro aseguraba que Mr. de Choiseul le había postergado tres veces en las promociones de caballeros de tales y cuales órdenes, pero contaba con el grato recuerdo del mariscal Richelieu, ya que nada se oponía al cumplimiento de la buena voluntad de S. M.

MÉMOIRES DE UN MÉDICO

—«No importa: el hecho es que mi hija está ya colocada. En cuanto a mí nada necesito, porque el rey me ha concedido una pensión.»

—«¡Hola!»

—«Una pensión que basta para todas mis necesidades, y lo único que me falta es lo necesario para habilitar convenientemente mi Casa-Roja, es decir, mi último retiro; que espero que con tu crédito y con el de mi hija...»

—«¡Bah! dijo en voz baja Richelieu, que nada había oído hasta entonces, pues se hallaba estasiado con su propia grandeza, hasta que las palabras *el crédito de mi hija*, le sacaron de su distracción. «Tu hija!... ya estoy: es una joven belleza que hace sombra a la buena condesa... un escorpión que se abriga bajo las alas de la condesa para morder a todos los de Luciennes. Vamos, vamos, amigo mío: es necesario que no seamos ingratos; y en cuanto a gratitud, ya vea si yo puedo faltar a ella la señora condesa, que me ha hecho ministro. Continúa, continúa, señor de Taverner.»

Me acerco al fin, repuso éste, decidido a retirarse interiormente del ambicioso mariscal, con tal que éste le concediese lo que pedía. Solo pienso en mi hijo Felipe, que tiene un nombre ilustre, aunque de nada le servirá esta ventaja, si no le ayuda alguno. Felipe es valiente y reflexivo, más reflexivo de lo que le conviene. Pero ¿qué quieres? eso lo hace la posición, porque el caballo muy sujeto acaba por bajar la cabeza.»

Y eso que me importa? pensaba el mariscal demostrando con las señales menos equivocadas su fastidio é impaciencia.

—«Necesitaría yo un personaje colocado en alto puesto, como tú por ejemplo, para que Felipe obtuviese una compañía. La señora delina al entrar en

MÉMOIRES DE UN MÉDICO

mañana del día en cuestión con la firme resolución de negar sus narices al perfume tapándolas como tapaba Ulises sus

LA SEÑORA
DOÑA FRANCISCA GILI Y BUADES
VIUDA DE DON PEDRO TRÍAS
HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(Q. E. P. D.)

Sus hijas, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al rosario que se rezará hoy en la iglesia parroquial de San Jaime a las seis de la tarde, seguidamente a la conducción del cadáver, y al funeral que mañana miércoles a las once se celebrará en la misma Iglesia.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Serriñá, 10.

El Ilmo. y Revmo. Sr. Obispo de Mallorca concede a sus diócesanos 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte del rosario, que ofrezcan en sufragio del alma de la finada.

GRANDES SURTIDOS
En Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas y Velos
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

LEGÍA "LA BALEAR,"

Es superior a sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos. Otras legías llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGÍA BALEAR."

PEDIDOS: BOBIANS, 15

HOMBRES Y DINERO
Lo que cuesta la guerra

El *Rassvet* del Príncipe Oukhtomsky publica—tomándolos de datos oficiales—las siguientes cifras de las pérdidas rusas en los catorce primeros meses de la guerra:

En Chao-Ho.	45.000 hombres.
Port-Arthur é Inkou.	45.000
Liao-Yang.	25.000
Khéngououtai.	13.000
Wafangou.	4.000
Anx passagas.	2.600
Turentchea.	2.400
Semoutchen.	1.900
Dachi-tchao.	700
Sikh-siang.	360
Kia-tchou.	240
Pequeños combates.	9.800
San-de-pou.	10.000
Mukden.	175.000
Enfermos excluidos del Ejército.	94.835

En conjunto, 335.000, entre muertos, heridos y prisioneros, y cerca de cien mil excluidos del Ejército á consecuencia de enfermedades. Rusia ha perdido, pues, 430.000 hombres en catorce meses.

En cuanto a las pérdidas en dinero, el *Kievskije Olgosloski* hace este cálculo:

a) Antes de la guerra:

Construcción del ferrocarril Manchurian.	253.000.000
Custodia de la línea y gastos suplementarios.	46.000.000
Pérdidas ocasionadas por el movimiento de boxeros que los mismos edificios en proyecto desaparecieron.	70.000.000
Construcción de la ciudad y puerto de Dalny.	20.000.000
Construcción de barcos á vapor para las necesidades de la línea ferroviaria.	11.000.000
Gasfos en Port-Arthur.	500.000.000
Total.	900.000.000

b) Desde que empezó la guerra:

Empréstitos exteriores.	570.000.000
Bonos del Tesoro.	150.000.000
Cañones (1.400) perdidos.	10.000.000
Buques de carga capturados.	10.000.000
Escuadra perdida.	160.000.000
Total.	900.000.000

De donde resulta, que además de las pérdidas en hombres, esta guerra ha costado ya en dinero 1.800 millones rublos, á los cuales hay que añadir los 200.000.000 del último empréstito interior, lo cual representa una suma de dos mil millones de rublos, es decir, 5.300 millones de francos.

PÁGINAS DE OBRVANTES

Caracteres y disfraces de los maldicientes
«Ahora acabo de confirmar por verdad lo que muchas veces he oído decir. Acaba un maldiciente murmurador de echar á perder diez líneas y de calumniar veinte buenos, y si alguno le reprende por lo que ha dicho, responde: que él no ha dicho nada, y que si ha dicho algo no lo ha dicho por tanto, y que

si pensara que alguno se había de agraviar, no lo dijera... A la fe mucho ha de saber y muy sobre los estribos ha de andar el que quisiera sustentar dos horas de conversación sin tocar los límites de la murrmuración; porque yo veo en mí que, con ser animal como soy, á cuatro razones que digo acuden las palabras á la lengua, como mosquitos al vino, y todas maliciosas y murrmurantes: por lo cual vuelvo á decir lo que otra vez he dicho: que el hacer y decir mal los heredamos de nuestros primeros padres, y lo mamamos en la leche: vése claro en que apenas ha sacado el niño el brazo de las fajas, cuando levanta la mano, con muestras de querer vengarse de quien á su parecer le ofende.

Advierte Borganza, no sea tentación del demonio esa gana de filosofar que dice se ha venido, porque no tiene la murrmuración mejor velo para paliar y encubrir su maldad disoluta, que darse á entender al murrmurador que todo cuanto dice son sentencias de filósofos y que el decir mal es represión, y el descubrir los defectos ajenos buen celo y no hay vida de ninguna murrmurante que, si la consideras y escuchas, no la halles llena de vicios y de insolencias.»

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA POLÍTICA DE MONROE

Continúa habiéndose mucho del arreglo que coloca á los Estados Unidos en la situación de Síndico de Santo Domingo, Estado que se halla en peligro de bancarrota, y que constituye un nuevo paso hacia la realización de la doctrina de Monroe. Mr. Roosevelt no hace más que llevar á la práctica las opiniones sobre las cuales insistió en su mensaje al Congreso en el mes de Diciembre pasado, es decir, que la noticia de Monroe implica deberes á la vez que derechos para los Estados Unidos.

Las nuevas relaciones entre los dos países significa en sustancia un protectorado y prometen conseguir á un pueblo interesante lo único que necesita para su prosperidad y felicidad. Los intelectuales acreedores se recogerán por la nueva era pues la situación actual les trae buenas perspectivas de obtener un arreglo satisfactorio y duradero. La deuda total asciende á 24.643.000 dólares oro y se estima que las entradas de aduana llegan á pesos 1.703.000 ó 2.000.000 oro anuales.

Se supone que los Estados Unidos reclamarán la bahía de Samana en cambio de sus servicios. Este punto tendría gran importancia estratégica para los dueños del canal de Panamá.

El corresponsal de Indias Occidentales de *The Times* que ha visitado á Santo Domingo nos da una descripción de la República que nos parece muy oportuna.

A pesar de que la revolución ha sido continua durante años, to lo extranjero y especialmente el inglés, viaja en perfecta seguridad por todo el país. En los distritos más salvajes, es respetado y protegido, mientras que en las regiones convulsadas la palabra mágica de «ingles» basta para permitirle pasar entre las líneas de ambos partidos. El español es la lengua usada generalmente pero no se encuentra con toda su pureza más que en los labios de las personas educadas y entre los paisanos del interior, el inglés es muy común en los distritos montañosos y un «patois» francés es la lengua de la bahía de Samana.

los portorriqueños deben su carácter más independiente y su mayor liberalidad de pensamiento. La población que es de 700.000 habitantes es muy mezclada. Existe un número considerable de criollos, blancos, descendientes de los conquistadores españoles; estos residen especialmente en las ciudades del interior, y entre ellos se hallan muchas mujeres y jóvenes hermosas. Existen negros de pura raza en gran número, muchos de los cuales traen su origen de los Estados Unidos. Estos son activos é inteligentes y forman el núcleo de las fuerzas de combate. Las cualidades sociales de la población son las del tipo hispano-americano. Por mucho que pueda decirse de la rectitud moral de los hombres, las mujeres tienen irreprochable reputación.

El extranjero goza de una situación excepcional. Existen numerosas comunidades inglesas, escocesas y norteamericanas. Del censo de la ciudad de Santiago resulta que, además de los ingleses y norteamericanos (estos últimos en proporción de 92 por 100) se hallan franceses, alemanes, belgas, daneses, holandeses, italianos, chinos, árabes (serios), venezolanos, cubanos, haitianos y mejicanos.

Toda persona nacida en la República es ciudadano por ley.

El presidente es un dictador, y el robo y la corrupción son generales en Puerto-Plata, punto final de la línea central de ferrocarril, aunque, según parece, la Municipalidad puede ser dada como modelo. Los extranjeros pueden formar parte del concejo, y todas sus deliberaciones son publicadas.

Esa ciudad de 6.000 habitantes, tiene servicio de aguas corrientes, calles asfaltadas é iluminadas por la noche. De sus ingresos que ascienden á 25.000 pes, se dedican 10.000 á las escuelas públicas, establecidas según el sistema de Boston.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Para lo que resta de esta segunda quincena de Abril se hacen las siguientes predicciones del tiempo. Durante los tres primeros días de ella pocos serán los accidentes meteorológicos que en nuestras regiones se registrarán, pues solamente se sentirá algún tanto en las del Mediterráneo la acción de las bajas presiones que habrá en este mar el domingo 16, y en el SO. de la península la de una depresión uel Atlántico, que ocasionará alguna lluvia y tormenta el martes 18.

Esta depresión del Atlántico avanzará hacia nosotros el miércoles 19, en cuyo día aparecerá bifurcada con un núcleo de fuerzas en el Cantábrico, y otro por el Estrecho que producirán lluvias y tormentas, especialmente desde el NO. y SO. hasta la región central, con vientos del tercer cuadrante.

El jueves 20, los centros perturbadores del día anterior se correrán hacia el Mediterráneo, y, por lo mismo, el régimen de lluvias y tormentas ocuparán principalmente la mitad oriental.

Del 21 al 22 dominará en la península el buen tiempo. Una depresión del Atlántico que empezará á sentirse el sábado 22 en el SO. de la península, tendrá su centro de acción cerca de Galicia el domingo 23, y producirá algunas lluvias y tormentas, desde el O. y NO. al Centro, con vientos del tercer cuadrante. Habrá de retroceder hacia el Atlántico esta depresión el lunes 24, dejando de influir sobre nuestras regiones, por-

terias que pueden ser objeto de estudio.

Esta clasificación, que es la generalmente seguida por cuantos se han ocupado de estas cuestiones, no responde á la realidad de las cosas, puesto que ni todas las Universidades populares de la vecina república tienen como norma ese amplísimo criterio de completa libertad, ni la misma institución en el imperio germánico cristaliza en el tipo antes dicho, de intolerancia de ideas y de limitación de doctrinas.

Para probar la verdad de estas afirmaciones basta indicar la transformación que sufre aquella institución, fundada por Deherme, bajo el título de «La Cooperación de las Ideas», que es el modelo en que se inspiran todas las Universidades Populares que proclaman ese régimen de amplia libertad. «La Cooperación de las Ideas» ha sufrido un cambio que afecta hasta al título, hoy es «Sociedad para la Enseñanza popular y la Educación mutua»; de su seno han surgido dos nuevos organismos, producto de las opuestas tendencias que se mostraron en aquella á partir de 1890, poco después de haber explicado Gabriel Seailles la conferencia-programa, que definía el ideal de la fundación de Deherme. Estas finales, por razón de origen, de la antigua «Cooperación de las Ideas» son la «Diderot», creación de los anticlericales y revolucionarios, y la «Sillon», fundada por los demócratas cristianos, que durante dos años habían ayudado á Deherme.

Mas, en rigor de verdad, es necesario decir que la Universidad Popular francesa es esencialmente liberal, huye de las restricciones doctrinales y condena el exclusivismo científico, manteniendo el espíritu de tolerancia en que su fundador se inspira.

No se crea que al afirmar la intolerancia y hablar de intranquilidades doctrinales ó de sectarismos dogmáticos, nos referimos á una idea de tradición, conservadora ó ultramontana, no; esta tendencia se da en los dos opuestos extremos, y si no, digalo la concepción que tiene Guispasse de la Universidad Popular, al señalar en ella un instrumento de combate en la lucha de clases, puesto que, según él, aquí se busca al proletariado un nuevo medio de emancipación elevando su cultura y dotándolo de los conocimientos necesarios para ir á la contienda en condiciones de igualdad.

Digno de ser señalado es el fenómeno de relativa independencia en que se mantiene la institución que describimos respecto de las opiniones y doctrinas profesadas por personas que en razón á su gran inteligencia y saber parece que debieran llevar el sello de sus ideas á la orientación de la Universidad Popular, y así pudo asegurar muy atinadamente Durckheim que es más grande y manifiesta la acción de la Asociación sobre el maestro que la que éste puede ejercer sobre la masa.

El tipo de la Universidad Popular francesa es el unánimemente adoptado, y á él se han adaptado las creadas en Italia, Bélgica y Polonia, pues si se hace excepción de la fundada en Schaerbeck

(cerca de Bruselas), que presenta algunas variantes, todas las demás han seguido el camino trazado por Deherme.

Es de notar también que el reciente fracaso de algunas Universidades populares italianas, fué debido á este cambio de orientación y al afán de romper violentamente los moldes en que habían sido forjadas.

Antes de dar por terminadas estas consideraciones y de pasar á ocuparnos de la Universidad Popular española, queremos destruir un error muy generalizado aún entre aquellos que dedican alguna atención especial á estos asuntos. Nos referimos á la frecuente confusión que suele hacerse de dos instituciones que, si bien coinciden en su misión social, no pueden ser incluidas en un mismo término y emplear frecuentemente las palabras: «Extensión universitaria» y «Universidad Popular».

Hemos de dedicar al estudio de la extensión universitaria (University Settlements) atención especial, y entonces procuraremos diferenciar con todo rigor estas instituciones. Por hoy baste decir que la labor iniciada en Chambridge por Federico Maurício, secundado por Kingsley, retorzada con los trabajos de John Ruskin, Tomás Khill Green y Arnold Toynbee, se diferencia de la de Deherme por razón de origen, por los medios de trabajo, por el procedimiento y por la finalidad que persiguen.

Augusto Barcia

Á los ciudadanos

Disponiendo la ley electoral que las reclamaciones para ser incluidos en el Censo, se hagan en el tiempo que media del 1.º al 20 del presente mes de abril, los Círculos Liberal y Conservador advierten á sus correligionarios, que toman diariamente, nota de cuantas reclamaciones quieren hacerse para presentarlas dentro del indicado plazo; debiendo advertir que tienen derecho á figurar en el Censo electoral todos los varones de veinticinco años que cuenten dos de residencia en esta capital y se hallen en el goze de sus derechos civiles.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico

Día 18 a las nueve	
Barómetro.	769 mm.
Termómetro.	23 g. c.
Máxima al sol.	35 »
Máxima á la sombra.	26 »
Mínima á cubierto.	14 »
Mínima á descubierta.	14 »
Dirección del viento.	12 »
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas.	06 kg.
Lluvia en 24 horas.	346 km.
Evaporación en 24 horas.	00 mm.
Humedad á las 9.	07 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	00 »
Descenso del barómetro en 24 horas.	00 »
Flexión del vapor.	14 »

Academia de Francés

CLASES particulares y á domicilio; sistema práctico para los aspirantes á Academias Militares y demás carreras. Informarán; Merced, 7, 2.º

LA UNIVERSIDAD POPULAR

dice que Tailander continúa en Fez las negociaciones sin la más pequeña interrupción. De Washington comunican que un importante político ha declarado que América no quiere mezclarse en el asunto de Marruecos, aunque tampoco necesita este asunto la intervención inmediata de los Estados Unidos. El corresponsal de *Le Temps* en Tánger dice que los altos funcionarios marroquíes se preocupan mucho de los comentarios que hace la prensa europea sobre el incidente provocado por el emperador Guillermo. Y es de notar que muchos de estos funcionarios estiman justificadas las quejas formuladas por el gobierno de París, siendo urgente implantar determinadas reformas que mejoren la situación general, á pesar de los consejos de ciertas potencias. La circunstancia de haber asistido anoche Mr. Delcassé á la comida dada por el embajador alemán en su casa, ha despertado gran interés entre los políticos, esperando finalmente saber si se habrá entablado la deseada conversación diplomática entre Francia y Alemania sobre la cuestión de Marruecos, no faltando quien asegure que en efecto el conde de Rodolin y Delcassé hablaron del asunto. La nota oficiosa sobre el Consejo de ministros tenido hoy en el Eliseo, se limitaba á decir que los ministros se habían ocupado de asuntos interiores y exteriores.

II

En líneas muy borrosas, con muy tenue colorido hemos bosquejado el cuadro que actualmente forma la Universidad Popular y al propio tiempo fijamos las causas que determinaron la aparición de este organismo, considerado como una institución social, cuyas modalidades ó distintos tipos vamos á examinar, recogiendo las notas más salientes y características de cada uno.

La Universidad Popular, como cuanto vive, ha seguido en su evolución y desarrollo las leyes biológicas que regulan la existencia de todo organismo. Así vemos que en los primeros momentos de su aparición, cuando se presenta en un estado rudimentario y amorfo, no pueden definirse de una manera clara y concreta ni el objeto á que responde, ni las necesidades que va á satisfacer; pero á medida que se perfecciona y su funcionamiento se regulariza, se nota una orientación determinada, cada día más acentuada en sus tendencias y aspiraciones.

Claro es que en este proceso evolutivo intervienen factores muy diversos y de naturaleza muy variada; pero desde luego puede decirse que la institución que estudiamos adopta una de estas formas, la francesa—de libertad absoluta—en la que se pretende dar cabida á todas las opiniones, á todas las doctrinas y sin exclusiones de ningún género, y la alemana, tendenciosa, exclusivista y sujeta á moldes muy estrechos y rigurosos, en punto á los asuntos y ma-

MEMORIAS DE UN MÉDICO

bras del rey fuesen el despacho oficial que con tanto empeño esperaba Rafté. De modo, prosiguió Taverner, que al punto entendí de lo que se trataba, cosa no muy difícil á juzgar por el movimiento que reinaba en Versailles. He acudido, pues, obedeciendo al rey á darte la enhorabuena, y obediendo á mis particulares sentimientos para recordarte nuestra antigua amistad. El duque estaba verdaderamente en un éxtasis delicioso; defecto es este de la naturaleza, del cual no se ve libre el más esclarecido talento. Pero al mismo tiempo solo vío en Taverner á uno de esos eternos pretendientes de tercer orden, espíritus pobres á la zaga del favor, inútiles cuando se les conoce, y á los cuales se les hace un cargo porque salen de su oscuridad para ir á calentarse al sol de la prosperidad ajena. —Ya veo lo que es, dijo el mariscal con despejo, se me viene á pedir algo. —Tú lo has dicho, duque. —¡Ah! exclamó Richelieu sentándose, ó mejor dicho, sepultándose en un sofá. —Te he dicho ya, si no me engaño, que tengo dos hijos, añadió Taverner, tanto más empeñado en su pretensión cuanto más irio dotaba á su antiguo camarada. —¡Sí, sí, me alegro. —Una hija, á la cual quiero en extremo y que es un modelo de virtud y de hermosura. Está ya colocada cerca de la delina, pues esta señora la profesó una estimación particular. No te hablo, pues, de ella, de mi amada Andrea, porque está en buen camino, es decir, en vísperas de hacer su fortuna. No la conozco; ¿no la has visto? ¿No te la he presentado alguna vez? ¿No has oído hablar de ella? —Pues... no sé... puede ser... contestó Richelieu.

MEMORIAS DE UN MÉDICO

—¡Ah! Bien decía yo que tú no dormías. —Y aún cuando durmiese ¿qué tendría de particular? Apenas es aún de día. —Pero, querido Rafté, ya ves que yo no duermo. —Eso ya es otra cosa, porque para eso sois ministros. ¿Cómo habíais de dormir? —Vamos, ya veo que vas á reírme, dijo el mariscal haciendo una mueca delante del espejo. ¿Qué! ¿No estás satisfecho? —¿Qué se me dá de todas esas cosas? Al contrario; preveo que os fatigareis mucho y que vais á enfermar. De aquí resultará que yo seré quien gobierne el estado, lo cual nada tiene de divertido ni de agradable. —¿Cómo has envejecido Rafté! —Precisamente tengo cuatro años menos que vos, monseñor. ¡Oh! Es verdad, ya soy muy viejo. El mariscal dió una patada en el suelo y dijo: —¿Has pasado por la antecámara? —Sí, monseñor. —¿Qué genta hay? —Medio mundo. —¿Y qué dicen? —¿Qué cual había de lo que piensas solicitar de mí? —Eso es muy natural; pero ¿no has oído hablar de mi nombramiento? —No quiero referiros lo que acerca de ese particular he oído. —De veras? ¿Con que ya empieza la crítica? —Y los peores son aquellos que más necesitan de vos. ¿Qué harán aquellos de quienes tengais necesidad? —¡Ah Rafté!... exclamó el mariscal sonriendo. —Y mis amigos dicen que me ántulas!

MEMORIAS DE UN MÉDICO

En fin, á los oídos del mariscal resonaron cien peticiones más ó menos ambiciosas, aunque expresadas con sumo arte y delicadeza. Poco á poco se fueron alejando los concurrentes, pues querían, según aseguraban, dejar al señor mariscal entregado á sus importantes ocupaciones. Uno solo permaneció en el salón. No se había acercado con los otros, nada había pedido, ni aún se había hecho presente. Poco después que todos se alejaron, aquel hombre se acercó al duque con la sonrisa en los labios. —¡Ah, señor de Taverner! le dijo el mariscal. ¡Cuánto celebro el veros! —Esperaba la ocasión de darte mi enhorabuena, duque; una enhorabuena positiva, completa y sincera. —¡Ah! ¿Y de qué? preguntó Richelieu, á quien la reserva de los otros había obligado á conducirse con reserva y misterio. —De tu nueva dignidad, mariscal. —Silencio... silencio... No hablemos de eso porque nada hay oficial todavía; es un *se dice*. —Pero es cosa sabida ya; porque tus salones estaban llenos hace un instante. —Y no sé verdaderamente por qué. —¡Oh! yo sí. —¿Por qué? ¿Por qué? —Por una palabra mía. —¿Qué palabra? —Ayer tuve el honor de presentarme al rey, en Triano; S. M. me habló de mis hijos, y me dijo: ya que conoces á Mr. de Richelieu, según creo, dadle la enhorabuena. —¡Oh! ¡S. M. os ha dicho eso!!!... replicó Richelieu con desmedido orgullo, como si las pala-

MEMORIAS DE UN MÉDICO

—Pero, monseñor, dijo Rafté: ¿por qué demonios os habíis unido á esa carreta llamada el ministerio? ¿Estais cansado de ser diestros y de vivir? —Amigo mío, de todo he probado en este mundo, pero nunca he sido ministro. —¿Tampoco habeis tomado arsénico. ¿Lo queréis tomar en el chocolate por curiosidad? —Rafté, eres un perezofo, pues te se figura que como secretario mio vas á tener mucho que trabajar y eso te asusta. Así al menos te has expresado antes. El mariscal en seguida se hizo vestir con esmero. —Quiero parecer lo que soy, un militar, dijo á su ayuda de cámara; pónme, pues, todas mis condecoraciones. —¿Conque es decir que nos encargamos del ministerio de la guerra? preguntó Rafté. —Eso es así parece. —Ya; pero hasta ahora no he visto el real nombramiento, lo cual me parece poco regular. —Tal vez no tardará en llegar. —¡Ah! ¡Tal vez es hoy la frase oficial! —La vejez te hace insufrible, Rafté, porque eres purista y te paras mucho en las formas. A haberlo sabido yo antes, no te hubiera encargado mi discurso de recepción en la Academia, porque ese trabajo te ha convertido en pedante. —Escuchadme, señor, y ya que formamos parte del ministerio, hablemos por orden. La cosa es por cierto extraña. —¿Cómo así! —Figuraos que acabo de hablar con el señor conde de la Vandraye y me ha dicho que nada hay todavía respecto á nuevo ministerio. Richelieu contestó sonriendo:

MEMORIAS DE UN MÉDICO

—Pero, monseñor, dijo Rafté: ¿por qué demonios os habíis unido á esa carreta llamada el ministerio? ¿Estais cansado de ser diestros y de vivir? —Amigo mío, de todo he probado en este mundo, pero nunca he sido ministro. —¿Tampoco habeis tomado arsénico. ¿Lo queréis tomar en el chocolate por curiosidad? —Rafté, eres un perezofo, pues te se figura que como secretario mio vas á tener mucho que trabajar y eso te asusta. Así al menos te has expresado antes. El mariscal en seguida se hizo vestir con esmero. —Quiero parecer lo que soy, un militar, dijo á su ayuda de cámara; pónme, pues, todas mis condecoraciones. —¿Conque es decir que nos encargamos del ministerio de la guerra? preguntó Rafté. —Eso es así parece. —Ya; pero hasta ahora no he visto el real nombramiento, lo cual me parece poco regular. —Tal vez no tardará en llegar. —¡Ah! ¡Tal vez es hoy la frase oficial! —La vejez te hace insufrible, Rafté, porque eres purista y te paras mucho en las formas. A haberlo sabido yo antes, no te hubiera encargado mi discurso de recepción en la Academia, porque ese trabajo te ha convertido en pedante. —Escuchadme, señor, y ya que formamos parte del ministerio, hablemos por orden. La cosa es por cierto extraña. —¿Cómo así! —Figuraos que acabo de hablar con el señor conde de la Vandraye y me ha dicho que nada hay todavía respecto á nuevo ministerio. Richelieu contestó sonriendo:

que se formará en el Mediterráneo superior un centro de baja presión, que perturbará un tanto el N. y N.O. de España.

El martes 25, las bajas presiones del Mediterráneo superior descenderán a los parajes de Argelia, y un mínimo barométrico se acercará al S.O. de Portugal. Estos elementos solamente ocasionarán algunas lluvias y tormentas en Levante y Andalucía del 25 al 26, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 28 al 30 estará también perturbada la situación, debida a los mínimos que actuarán en el S.O. y N.O. de la península y en Argelia, los cuales producirán algunas lluvias y tormentas, desde Andalucía y Levante al Centro del 28 al 29, y en el cantábrico y N.O. del 29 al 30.

MARITIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Gibraltar, vapor «Sapphire»
De Marsella, vapor «Villa de Argel»
De Barcelona, vapor «Miramar»
De Valencia, laúd «San Bernardo»

Salidas

Para Barcelona, vapor «Bellver»

Despachadas

Vapor «Miramar» para Barcelona.

Ayer tarde, a las seis y media, salió para Barcelona, el vapor correo «Balea».

—Esta mañana a las 6, ha llegado el vapor «Miramar» con procedencia de Barcelona, con pasaje, la balija y carga general.

—Hoy al mismo día lo ha efectuado el vapor correo «Cabrera» procedente de la isla de su nombre.

—Esta tarde a las seis y media soltará amarra el vapor correo «Miramar» saliendo para Barcelona.

—Mañana a las 6 de la misma llegará de Mahón, el vapor «Isla de Menorca» procedente de Mahón.

—Mañana al medio día saldrá el vapor correo «Bellver» con destino a Ibiza y Valencia.

—El bergantín goleta «Tres Amigos» saldrá para Lanzarote (Canarias) tan luego complete su cargamento.

—Para Torrevieja y Filadelfia (Estados Unidos del Norte-América) lo efectuará el bergantín goleta «Miguel Salóm».

El tiempo reinante en nuestra zona marítima era esta mañana: viento del Sur Oeste, marejadita del mismo, cielo y horizontes despejados.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES MANACOR

El primer asunto que debo tratar en esta correspondencia por ser desgraciadamente de actualidad, es la pertinaz sequía que reina entre nosotros. Ya empiezan a notarse sus terribles efectos, principalmente en las tierras delgadas, viéndose consumirse la cosecha que tan abundante y lozana se presentaba y notándose también la falta de pastos para los ganados.

—Ayer a las diez tuvo lugar en nuestra parroquia, la bendición de los ramos y palmas, que verificó nuestro Reverendo Cura-párroco, y acto seguido, la procesión que nos recuerda la entrada de Jesús en la ciudad de Jerusalén entre ramos y palmas.

Por la tarde a las cuatro y media salió la procesión ó Via-cruces, recorriendo las calles de costumbre y durante cuyo trayecto el P. Salvá predicó los doce sermones.

—Esta mañana a las once se ha dado principio en este Juzgado de primera Instancia, a una vista sobre desahucio, por ser poco frecuentes entre nosotros semejantes actos, ha atraído mucha concurrencia; y únicamente por esto, pues la cuantía objeto del litigio, no valía la pena, porque solo se trataba de un cuarto de tierra.

El primero que ha hecho uso de la palabra ha sido el joven abogado don Juan Servera, que representaba la parte actora.

Después ha informado el representante de la parte demandada D. Miguel Amengual, abogado del Juzgado de Inco.

Siendo la una, el Sr. Juzz ha dado el acto por terminado.

—En atento B. L. M. nos comunica el acreditado sastre de esta villa don Juan Colomer, haber recibido los géneros para la presente temporada y que en su taller encontrarán sus numerosos parroquianos trajes confeccionados desde treinta pesetas.

El Corresponsal

17 Abril de 1905

SOLLER

Esta ma Irugada se ha desencadenado sobre nuestra ciudad un fuerte vendaval N. O., elmar descomulgado bate furiosamente nuestra costa levantando verda deras trombas de agua y espuma. De no amainar el temporal no podrá salir el «Villa de Soller» como tenía anunciado.

Hemos visto terminadas las zanjas que han de recibir las dos torres con que está proyectado adornar nuestra Parroquia. Después de Pascua empezarán los trabajos de construcción.

El Corresponsal

17 Abril 1905.

CARRERAS MILITARES PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes

Don Ezequiel Lopé y Don Jaime Riera con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 85-2.

VINO AÑEJO DE BINISALEM

DEL COSECHERO
DON ANTONIO TERRASA
COSECHA 1890 A 1'40 PTAS. LITRO
NOTA.—Precios convencionales al por mayor según la importancia del pedido.
ÚNICO PUNTO DE VENTA EN PALMA
COLMADO LA PROVIDENCIA - VICENTE POMAR

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona (17 de Abril 6 t.)
(Llegada en el correo de hoy)

Sobre la crisis

Un diario recuerda que el Sr. Villaverde ha emprendido el viaje acompañando al Rey, estando en crisis el Gobierno y dice que cuando el Consejo trató de hacer el balance de los últimos acontecimientos políticos, no es fácil que se atravesara a presindir de un riguroso examen de conciencia para saber fíjamente por qué en lugar del Sr. La Cierva está el doctor Cortezo en el ministerio, y tendrá que recordar que, en el último conflicto escolar estuvieron de perfecto acuerdo con la actitud del Sr. La Cierva todos los ministros, deduciéndose de aquí que, ó el Sr. La Cierva había de seguir ocupando su sitio, ó que todo el actual Gabinete debiera abandonar el Gobierno.

La Guerra

Un despacho recibido de Londres asegura que el almirante Rodjestvensky no había entrado aún este medio día en el canal de Formosa.

Otro despacho dice que en Hongkong han entrado numerosos barcos carboneros rusos, que aguardan órdenes del almirante.

Dicen de San Petersburgo que el ex capitán del buque «Vladivostok» ha asegurado que la impotencia naval de Rusia ha permitido que los japoneses se encuentren en Sakaline como en casa propia y que los japoneses hayan tomado posesión de la isla y amenacen a los que que se opongan a esta toma de posesión.

Desmintiendo

Un telegrama de Viena desmiente el rumor circulado hoy en Bolsa que daba por seguro el fallecimiento del Emperador de Austria.

Artículo votado

Por 336 votos contra 236 ha aprobado la Cámara el artículo 2.º del proyecto de separación de la iglesia y el Estado.

El rey en Madrid

A la hora que estaba anunciado llegó el rey a Madrid, esperándole en la estación solamente la familia real y el Gobierno.

Los estudiantes y Echegaray

En el teatro Español se ha celebrado la fiesta organizada por los estudiantes en honor de Echegaray.

Después de varios discursos, muy entusiastas, se le entregó un álbum con las firmas de todos los estudiantes.

Echegaray pronunció algunas palabras de gratitud y afecto para los estudiantes, los cuales le ovacionaron repetidas veces.

La fiesta de las palmas

El Palacio se ha verificado la tradicional fiesta de la bendición de las palmas, con el lujo y esplendor de costumbre.

Asistió la corte y un público numerosísimo que llenaba la capilla y las galerías, que estaban recubiertas con riquísimos tapices.

Ofició el obispo de Sión y asistió el Nuncio monseñor Rinaldini.

El rey iba acompañado de las infantas Teresa e Isabel y el príncipe Don Carlos.

El séquito, brillantísimo, asistiendo las damas con trajes blancos y los gaceros-hombres y grandes de España de gran uniforme.

En el adorno de las palmas ha habido un verdadero derroche de gusto y riqueza.

Entierro de Loring

Ayer se verificó el entierro de don Jorge Loring, marqués de Casa Loring, director de Penales.

El cortejo fúnebre fué desde la casa mortuoria al depósito, en donde, como dijimos anteaer, había sido llevado al cadáver por su rápida descomposición.

Desde el depósito hasta el panteón donde ha sido enterrado, fue conducido en hombros de porteros de la Dirección.

En la Academia Española

La Academia Española ha anunciado la vacante de D. Federico Balart.

Son seis los candidatos que se disputarán los votos de los académicos.

Estos empezarán a ser visitados en demanda del voto, y a recibir cartas de recomendación a montones, pues esto de la designación del nuevo académico tiene los mismos defectos que la provisión de cualquier canongía.

Los maestros

El ministro de Instrucción pública ha recibido a una Comisión de maestros que han ido a darle quejas por las disposiciones del Sr. La Cierva y a pedirle que las remedié.

Dicen que aquel ministro infringió con dichas disposiciones el reglamento por qué venía rigiéndose el magisterio.

El ministro doctor Cortezo se mostró inclinado a continuar las suscripciones cuando sean justas; pero hará cuanto pueda para evitar abusos.

También se mostró decidido a fomentar las cajas de derechos pasivos; pero con cargo al material de enseñanza,

sino por otros procedimientos que ya anunciaré en su día por decreto cuando lo apruebe el Consejo de ministros.

En cuanto a las oposiciones y concursos resolverá los anunciados, para evitar perjuicios a la enseñanza y a los aspirantes; pero modificará también el procedimiento para cortar los abusos y componendas a que se prestan aquellas formas de proveer las plazas.

Respecto a las pruebas de aptitud sólo se harán para los maestros de nueva entrada, y los demás podrán pasar de una categoría a la superior cuando les corresponde, sin prueba ninguna.

Terminó el doctor Cortezo diciendo que no anulará los decretos de Lacierva, porque es enemigo del desbarajuste que reina en la enseñanza, debido exclusivamente al afán de derogar lo que se ha hecho anteriormente, sin dar tiempo a ver si en la práctica responde ó no al pensamiento que informó la reforma.

Lo que hará será modificarlas en aquello que la práctica demuestre que debe variarse y dictar nuevas medidas que sin contrariar lo establecido mejoren positivamente la enseñanza, y con ella la situación de los maestros.

Otro viaje del Rey

Se ha adelantado el viaje del rey a Extremadura.

Saldrá de Madrid el día 24 y visitará Ciudad Real, Badajoz y Cáceres.

Don Juan Valera

El ilustre escritor D. Juan Valera tuvo ayer un fuerte ataque.

A las diez de la noche se reunieron los médicos en consulta.

Después de larga deliberación convinieron en que la ciencia es impotente contra el mal que le aqueja.

Dúdase que salga de esta noche.

MILITARES

A causa del viento reinante se suspendió ayer la instrucción práctica de los reclutas y de la fuerza veterana del Regimiento de Palma.

Esta tarde tendrán ejercicios de compañía.

Se hallan bastante adelantados en la instrucción práctica y teórica los reclutas últimamente incorporados.

ORDEN DE LA PLAZA

para el 19 de Abril

Parada.—Regimiento de Palma.

Jefe de día.—Coronel del mismo Don Enrique Pintos.

Hospital y provisiones.—Décimo capitán del Regimiento de Palma.

Vigilantía por la plaza.—El mismo.

Libros, periódicos y revistas

Hemos recibido el último número del «Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación», que contiene el siguiente sumario:

—Sesiones de la Junta Directiva: extracto del acta de la celebrada el día 20 de Mayo.

—Las subsistencias y el impuesto de Consumos.—Una exposición.

—El Metileno y la Contribución Industrial.—Un dictamen.

—Concurso Nacional de Cartidores.—Centros Comerciales Hispano-Marroquíes.

—Sección Oficial: Extracto de disposiciones.—Contribución de las Almadras.

—Noticias: Publicaciones recibidas.—Precios corrientes en Mallorca.

Interesante

A quien desee conocer la manera de crearse en poco tiempo una posición lucrativa, honesta y legal.

Se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse por escrito a J. BONNIN.—Lista de Correos.—Cédula núm. 7941.—Palma de Mallorca.

Se avisa a las personas que se dirigieron a la Administración de Correos con la dirección de B. S. C. V. III, lo hagan de nuevo con la dirección arriba citada.

COMPRADORES

de Cuajo. Colorantes para queso y para manteca, sirvase pedir ofertas a los fabricantes L. C. Glad y Cia, Copenhague, (Dinamarca).

RELOJERIA KRUG. Única alemana en el mundo. Mallorca. Explotado surgido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Coleón, 40 y 44

Máquina para hacer media

Se desea vender una, marca Victoria, en buen estado. Para informes, Calle Mayor 31, Alcaldía.

Socio con dos mil ó tres mil pesetas

manejadas por el mismo, se desea para negocio de grandes resultados. Razon Calle de la Misión n.º 46 Tienda.

SERVICIO FIJO QUINCENAL ENTRE Marsella, Palma, Argel y Viceversa EL ACREDITADO VAPOR

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 25 de Abril

> Palma	> Argel	> 26
> Argel	> Palma	> 28
> Palma	> Marsella	> 29

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR, 45.
FEDERICO MARET.—AGENTE

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Das secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3011 a 3016 inclusive; la segunda a las 4:50 de esta madrugada, números 3044 a 3052.)

«Stoessel condenado a muerte?»
Le Rappel de París, publica un telegrama de Rusia, reproduciendo la noticia que inserta el Czar de San Petersburgo, y según la cual el Consejo de Guerra que ha juzgado a Stoessel le ha condenado por unanimidad a ser fusilado.

No parece ser que la sentencia tendrá fuerza ejecutoria y tampoco se la dará a conocer al público.

Desórdenes
Tifis.—Han ocurrido graves desórdenes en Elisabel.

Los revoltosos trataron de arrojar cartuchos de dinamita para destruir el telégrafo.

Han abandonado el trabajo más de mil obreros temerosos de que los huelguistas atenten contra ellos.

Cesantías
Entre las declaraciones hechas por la Junta de clases pasivas, durante el mes de Marzo último, figuran las cesantías de los exministros señores Suárez Inclán, Romuones y Sánchez Guerra.

Plazas aumentadas
Se asegura que serán aumentadas las plazas de notarios aprobados recientemente.

Huelga importante
Telegrafían de Limoges que los obreros ocupados en las seis fábricas de porcelana que no habían paralizado el trabajo se han declarado en huelga.

Numerosos grupos de huelguistas recorren las calles enarbolando banderas rojas y cantando el himno «La Internacional».

Los huelguistas atacaron el edificio de la cárcel con el propósito de liberar a los detenidos.

Las tropas hicieron varias descargas contra los obreros; de ellas resultaron dos muertos y numerosos heridos.

Los huelguistas incendiaron una fábrica.

De Política
Consejo de Ministros.—Las Cortes.—¿Crisis?

Se ha celebrado el reglamentario consejo de Ministros.

Los consejeros aprobaron los expedientes de inluto presentados por el Ministro de Gracia y Justicia.

Resolviéronse también otros expedientes de escaso interés.

Se acordó que puedan celebrarse corridas los domingos.

Nada se trató respecto a la fecha de apertura de Cortes.

En los círculos políticos sigue hablando de crisis a plazo fijo.

En Marruecos
Comunican de Fez que el Gobierno del Sultán prosigue discutiendo el proyecto de reformas presentado por el Gobierno francés, referentes a la penetración pacífica en el imperio Marroquí.

Soberanos de viaje
La familia real inglesa sigue en Argel.

Los Soberanos y su hijos desembarcaron, visitando algunos sitios de la ciudad; en el muelle se hallaba reunida la colonia inglesa, entonándose himnos patrióticos al descender a tierra Sus Magestades.

En todo el trayecto recorrido por la régia comitiva el público tributóle ovaciones.

Los Soberanos ingleses fueron obsequiados por el Gobernador de la plaza con espléndido banquete.

El yate «Victoria y Alberto» y los demás buques que lo acompañan zarparon hoy.

—El Rey de Bélgica ha llegado a Gibraltar, no habiéndosele tributado honores por viajar de rigoroso incógnito.

Hoy saldrá el Soberano belga para Sevilla, en donde pasará las fiestas de Semana Santa.

Lo de Marruecos
Un despacho de Londres dice que, según el «Daily Chronicle» ya el Sultán tiene preparada la contestación a las proposiciones de Francia, en la cual contestación se dice que sólo se trata de una cuestión de fronteras.

Declarase que todas las demás peticiones de la república francesa serán sometidas, antes de llegar a conocerlas, a la aprobación de las naciones firmantes del convenio de Madrid.

En cambio de estas noticias, un telegrama de París comunica que «Le Matin» asegura que las negociaciones que se están llevando a cabo en Fez siguen por caminos satisfactorios.

Mr. René de Taillandier ha conseguido, al decir del mencionado periódico, la mayor parte de las reformas que Francia solicita de Marruecos.

comendadas a los guardias municipales, puesto que por turno van disfrutando estos de un día franco de servicio, pudiéndolo destinar a giras, a pesca ó a caza, según se les antoje.

Turistas.—De poco tiempo a esta parte los turistas dedican preferente atención en sus viajes de placer a este archipiélago, conocido hasta hace poco por las Islas olvidadas.

La reclame acertada del Grand Hotel y la agradable impresión que se llevan aquellos que nos visitan, contribuyen sobremanera a que las Baleares y especialmente Mallorca figuren como sitio predilecto en los itinerarios de todo buen turista.

Ayer anunciábase la próxima llegada a este puerto del vapor «Ile de France», que llevará doscientos viajeros.

Ayer mismo fundearon los vapores «Ville de Argel», que llevaba un centenar de turistas franceses y el yate inglés «Sapphire» a bordo del que viajan sesenta turistas, habiendo recorrido aquellos los puntos más interesantes y pintorescos de la isla y de la capital.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatels de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Cotizaciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, a la hora del cierre, fueron:

4 por 100 interior contado	78 85
5 por 100 amortizable	98 74
Banco de España	450 00
Tabacalera	400 50
Francos	32 45
Libras	38 35

La caza de las Codornices.—El Gobernador civil de esta provincia ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente circular:

«Siendo en la época presente cuando la codorniz tiene su entrada en estas islas y con el objeto de evitar que tan apreciada ave sea perseguida y cazada en esta provincia con lo cual no se consigue más que impedir su procreación y por consiguiente llegar a su completa extinción; sin más beneficio que el particular de unos pocos y en general perjuicio, con infracción de las prescripciones legales; he acordado recordar no solamente a la Guardia civil, sino a los Alcaldes, Agentes de vigilancia y demás subordinados a mi autoridad el más estricto cumplimiento de las disposiciones de la Ley y Reglamento de caza respecto al particular que queda expresado, persiguiendo y denunciando sin descanso a los infractores.»

Feria de Ramos.—Ayer, como en días anteriores, visió muy concurrido el paseo de la Rambla, en donde se celebró la tradicional feria de Ramos.

La plaza del Mercado, así como también las calles de Quint y de San Nicolás se vieron durante la noche animadas por gran número de pasantes.

Este año la venta de juguetes ha sido mayor que en anteriores a pesar de no haberse introducido en el género ninguna novedad digna de mencionarse.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción caliente, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botija tenga grabado el nombre Digestivo Mojarieta. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 23; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Estadística.—Según los datos estadísticos recogidos durante el pasado mes de Marzo se registraron en esta provincia 822 nacimientos de las cuales 413 fueron varones y 409 hembras.

Los matrimonios realizados durante el expresado mes ascendieron a 161 y de ellos 138 fueron entre solteros 3 entre soltero y viuda, 19 entre viudo y soltera y 1 entre viudos.

El número total de defunciones fué de 604, que clasificadas por sexo 289 eran varones y 315 hembras.

En cuanto al estado 210 eran solteros 222 casados y 168 viudos.

En resumen la natalidad durante el expresado mes fué de 2'65 por cada mil habitantes y la mortalidad de 1'94 por mil.

Una excursión.—Los organizadores de la excursión que se proyecta para el próximo mes de Mayo a las principales ciudades de Italia tienen ya casi ultimado el itinerario y programa de la misma.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de la villa de Campos, dotada con el haber anual de 600 pesetas.

Los que aspiren a la misma deberán presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento, dentro del plazo de 30 días.

Cinematógrafo Truyols.—Hoy dos secciones, a las 6 y media y a las 7 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

NO MAS TCS.—Teme los discoides pectores Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo, Véndense en todas las farmacias.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

LA **PARRA**
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMIA

SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca

Imprenta de EL NOTICIERO
á cargo de Francisco Soler Prats
SOLEDAD, 27
En este establecimiento se hacen toda clase de

IMPRESIONES DE LUJO y económicas
ESPECIALIDAD EN

PAPEL Y SOBRES
PARA EL COMERCIO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4

Especialidad en muebles **MODERN STYL** y **LUIS XV**
Precios económicos * **CASA RECOMENDADA**
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO

CASA ANTONIO CLAR

THE UNITED ALKALI COMPANY LTD
SULFATO DE COBRE PURO
GARANTIDO 98/100%

LIVERPOOL

EXÍJASE LA MARCA
DOS MANOS
Pídase á los principales importadores de España

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK"

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros, rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcedia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcedia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.

Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du Villard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcedia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcedia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de la «Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Du Villard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Rio Janeiro
Saldrá el día 30 de Abril corriente del puerto de Barcelona el vapor español

JOSÉ GALLART
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas — San Juan, 20 — Palma

AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38 — Alicante

TRANSPORTES GENERALES E INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCIAS

Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, á saber: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 25 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guantánamo, Cumaná y Trinidad, con transbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

TELÉGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcedia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andrag y Sóller.—Estación semiservida: Bajolí, en la isla de Menorca.

TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 14 céntimos; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id., 20 id., certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 14 céntimos; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 ídem id., 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Fernando Póo, Annobón é Corisco.—Cartas: 15 gramos, 0'60 céntimos; tarjetas postales, ídem id., 30; periódicos, 30 gramos 12 céntimos; muestras, 20 ídem id., 20; medicamentos, 20 ídem id., 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.

MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago en sede de un derecho especial distinto del de franquico, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su suma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 60 pesetas cuando el valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estanco, cartas con «Valores declarados» ó sea contenido papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el importe abonado por derecho de franquico es de 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por cada 25 céntimos ó fracción de valor declarado.
La responsabilidad por pérdida se limita á 60 pesetas cuando el valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monedas).—Desde 1.º de Febrero de 1910 para existir valores declarados, duplicándose que surten admiten y circulan estos valores, con la garantía de estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales, con sus monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre la parte con iniciales ó nombre que sujeta todas las solapas y el precinto. En la parte superior del anverso se consignará el valor en metálico, las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 300 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Arrendataria de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remiarse por este medio desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á cubrirse en facturas ó contra reembolso, siendo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Es un medio más barato, ya que el importe de las letras, es de bastante consideración.

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en:
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado La Provisión de Don Vicente Pomar.—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Mifonás.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cetre, Bolsería, 16.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

FERRO-CARBILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañanas. 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Felanitx hasta La Puebla, á las 7'40 mañanas, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'30 mañanas y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañanas y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañanas, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañanas, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tarde

PUEBLOS	PUNTOS DE PARADA	Llega
Andrag	c. Peñalares, 88.	7 m.
S.º Arraco	c. Peñalares, 9	7 m.
Cañadellá	c. Santacilia	8 m.
Calviá	c. Santacilia	8 m.
Esportis	p. Olivár	9 m.
Estalmench	p. Olivár	9 m.
Bañalbufer	p. Olivár	9 m.
Puigpuñent	p. Olivár	9 m.
Valdemosa	c. San Miguel, 84.	8 m.
Deixá	c. San Miguel, 94.	8 m.
Sóller	c. San Miguel, 80.	8 m.
Bunyoy	c. San Miguel, 80.	8 m.
Lluchmayor	c. Baulló, 6.	8 m.
Santany	c. Baulló, 6.	8 m.
Campo	c. Baulló, 6.	8 m.
Sansellas	p. San Antonio.	8 m.
Santa Eugenia	p. San Antonio.	8 m.
Mercedal	p. Mercedal, 12.	8 m.
Algaída	p. Mercedal, 12.	8 m.
Monuín	p. Mercedal, 12.	8 m.
Porreras	p. Mercedal, 12.	8 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

	Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes	1'00
Por una palabra adicional	0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firma	0'55
Por cada palabra adicional	0'06
3.º Los telegramas interprovinciales de Canarias, tienen además la sobre tasa.	0'14
Por cada palabra que contengan	0'02
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive	4'0
Por cada palabra adicional	0'02

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO DE B. MARIBRELL
FEBRIFUGO MARTORELL
Remedio seguro y eficaz contra las **HERCIANAS**
y toda clase de fiebres.
PALMA DE MALLORCA

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERIA
DE
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
GRAN NOVEDAD
* EN TARJETAS POSTALES *

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º.

RECORDATORIOS para la primera Comunión
SURTIDO ESCOJIDO Á PRECIOS ECONÓMICOS

PAPELERIA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41

DEVOCIONARIOS — **SORPRESAS**

PAPELERIA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41